

关于新形势下企业基层工会工作的思考

林爱英

(永平铜矿,江西 上饶 334506)

摘要:企业基层工会组织是整个企业工会工作开展最基础的,也是构建和谐企业的重要部分。在新形势背景下,想要做好企业基层工会工作就要立足自身情况,通过实践进行不断探索,由此摸索出契合企业自身的基层工会工作新思路,为企业的长久稳定发展奠定良好的基础,本文主要围绕新形势下企业基层工会工作进行思考。

关键词:新形势;企业基层工会;思考

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.303

目前随着企业改革的不断深入,企业发展面临的机遇和挑战也不断显现。基层工会工作既是促进企业全面发展的重要动力,也是增强企业市场竞争力的重要手段。在新形势发展的大背景下,一些员工过于注重个人利益,忽视了企业的全面发展,导致了企业整体发展与员工个人发展之间的诸多矛盾。基层工会通过处理职工与企业之间的矛盾,可以有效地提高企业内部的凝聚力和向心力,保证基层职工的工作质量,提高企业的素质和行业的发展效率。

1 企业基层工会的作用

1.1 维护企业员工合法权益

企业工会是以党委领导的工人阶级群众组织,企业员工合法权益的代表与维护都是依托企业工会来实现的。纵观其成立初衷可以看出,其目的是要确保职工个体维权行为的高效展开。就职工维权而言,主要囊括了工薪待遇、福利待遇等多个内容。客观来讲,企业职工福利发放方面完善程度较高,所以从这个角度来讲,工会组织完成职工个体维权行动方面质量相对较高,员工合法权益也由此得到保障。

1.2 实现了企业和员工间的有效连接

我国《工会章程》明确指出,工会组织是以中国共产党为领导的工人阶级群众组织,将其置于企业层面来讲,则是实现企业和员工相连的桥梁和纽带。工会在企业当中可以保障职工最根本的利益,一旦企业员工在利益方面存在诉求,那么就可以依托工会组织来实现向企业的传达,其诉求也能更好地实现。同时,就企业参与生产经营管理的民主管理过程来讲,也是需要工会组织的支撑才能实现,此外,无论是企业重大问题讨论还是决策也离不开代表员工的工会组织。根据新形势,企业基层工会的作用要做部分的改变,可以从企业工会在具体落实工作时、大胆的创新、勇于突破,进而激发职工的工作积极性和创造性。要及时准确的表达出广大职工的真实需求,并且尽快的将需求落实,结合党和政府的方针政策能够更好的切合实际。注重职工的素质工程建设,建立长期稳定的工作机制,让职工感受到长期的温暖。这样也对企业的发展有一定的帮助。

2 新形势下企业基层工会工作的有效措施

切实加强对基层企业工会组织的建设,重视各项工会的工作,健全各项工会组织,充分发挥各项工会组织的功能和作用,这也是我们党的一种优良传统和一种政治优势,又是促进我国建设和深化经济体制改革迫切需要。只有全心全意地依靠企业工人,充分的发挥工人阶级的积极性、创造性和该有的责任感才可以让企业基层工会工作有更好的发展。

2.1 加强基层工会自身思想建设

在促进企业发展中,工会组织对促进企业发展、实现企业稳定性等方面都有很大的作用。尤其是对于基层的工会组织来说,真正思考如何做好社团和全体职工群众的服务性工作,加强自己的基础性建设才是最为重要的。而且就以当下新形势的推行下,基层工会组织的工作要求也发生着一定的改变,因此要想促进工会更好的发展只有坚持依法治会理念,贯彻新时期中国特色社会主义思想,积极促进基层工会的工作水平,进一步的加强自身建设才是正确的出

路。

2.2 提升基层工会工作的实际性

当下要想做好新形势下的企业基层工会工作,就要真实的为广大职工着想,增强职工的团队意识和对企业着想的意识。基层工会的建设要持续做好工会干部的作风工作,努力的提高干部的政治素质。而且我们要想提高基层工会干部的工作实际性也需要改变基层工会干部之前封建保守型的思维模式,以创新和开放型思维为主的新观念,进而替换不合时宜的老观念。只有敢于在实际工作中进行自主探索和创新,并且以一种创新性的思考方式来解决这些问题,才是当下能够更快地提升基层职工服务水平的一种途径。

2.3 把握工会工作的重点,充分发挥工会在推动发展中的独特作用

(1)要加强工会的建设,并要正确的以及充分的发挥工会的作用,尽快地建立健全的工作制度,进一步确保工会重点工作落实到实际情况。要积极的参与到触及职工亲身利益的政策制定中去,让企业与职工之间的权益都达到一种平衡的状态。切实的维护职工的权益,在市场经济条件下,工会调节劳动关系以及权益关系中承担着很大的责任。

(2)要认真的履行工会的工作重点,维护职工的正当权益是比较难的,还有就是维持好职工与企业之间相互平等更是难上加难。工会要依照经济上的公平、政治上相互平等的原则,尽最大的能耐来帮助企业化解内部矛盾以及理顺职工情绪,并调动各方面的积极性、推动企业的发展。

3 结语

在这样的一个新形势下,工会组织只有积极地不断加强自身的各种法律社会维权基础条件建设,强化其社会维权的法律意识,对于工会企业主体经营者和管理层对其进行法律监督协调管理的综合能力,才真正做到可以有效的更全方位地帮助促进整个工会企业团结和谐。

参考文献

- [1]杨建东.关于新形势下企业工会工作创新发展的思考[J].大陆桥视野,2012,000(016):97-97.
- [2]戴震华.关于新形势下加强基层工会建设的思考[J].工运研究,2014,000(017):3-9.
- [3]任梅.关于在新形势下如何做好基层工会思想政治工作的思考[J].企业文化,2014(19):50.
- [4]黄雁权.关于加强企业基层工会工作的几点思考[J].钢铁文化,2012,000(006):28-30.
- [5]沈建国.新常态下推进国有企业基层工会工作的几点思考[J].经营管理者,2017(21):130.